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„Kisújszállás Város Önkormányzatának Képviselő-testülete elkötelezetten támogatja Magyarország 

Kormányának azon törekvését, hogy a magyar közigazgatás megújuljon, és a hatékonyabb, 

költségtakarékosabb és ügyfélközpontú területi közigazgatás jöjjön létre. Folyamatosan figyelemmel 

kísértük, és kísérjük az államigazgatás és az önkormányzati igazgatás kapcsolatrendszerének 

átalakítását, és javaslatainkkal igyekeztünk, és a továbbiakban is próbálunk segíteni a legoptimálisabb 

megoldások kiválasztásában. 

 

Különös fontossággal bír a járási rendszer, mint az állam szervezetének legalacsonyabb szintű területi 

és szervezeti egysége létrehozása, ami alapjaiban határozza meg egy térség jövőjét, tekintettel a helyi 

önkormányzatok fejlesztési elképzeléseinek, és az államszervezet kapcsolatára. 

 

A járási rendszerrel kapcsolatos javaslataink megfogalmazása során a járások kialakításáról szóló 

1299/2011. (IX. 1.) Korm. határozatban foglaltakat, szervezési elveket tekintjük kiindulópontnak, 

melyekkel egyetértünk.  

 

Megismerve a kialakított területi beosztást javasoljuk, hogy Kisújszállás Város központtal – mely a 

megyénk hatodik legnépesebb települése – hozzanak létre járást Kenderes (4736 fő) , Túrkeve (8878 

fő), Fegyvernek (6448 fő), Örményes (1089 fő), Kuncsorba (595 fő) illetékességi területtel, összesen 

33 246 lakosságszámmal. 

 

Kérjük, hogy a járások kialakítása során a következőkben kifejtett – a kormányhatározat tematikáját 

követő – véleményünk és érveink figyelembe vételével szíveskedjenek végleges döntésüket 

előkészíteni és az Országgyűlés elé terjeszteni. 

 

Önkormányzatunk Képviselő-testülete egyetért azzal, hogy megfelelő felkészülési időt kell biztosítani 

a járási hivataloknak a feladatok átvételére, mely a polgármesteri hivatalok szervezeti struktúrájának 

átalakítását, az ésszerű létszámgazdálkodáshoz szükséges döntések meghozatalát igényli. Itt kívánjuk 

felhívni a figyelmet arra, hogy a polgármesteri hivatalunkban foglalkoztatott közszolgálati dolgozók 

képzésére, az új munkamódszerek elsajátítására nagy gondot fordítottunk, így az átadásra kerülő 

feladatok ellátása során célszerű építeni a helyben rendelkezésre álló szaktudásra, valamint a 

helyismeretből és a személyes kapcsolatokból származó előnyökre. A köztisztviselők egy része a 

javaslatunkban szereplő települések állandó lakosa. 

 

Úgy véljük, méretgazdaságosan lehet ellátni a tervezett államigazgatási feladatokat 30000-35000 fő 

lakosságszám figyelembe vételével. Ezt a véleményünket arra alapozzuk, hogy a jelenleg működő 

polgármesteri hivatal az átvenni készülő ügyeket a következő létszámmal intézi: 

okmányirodai, üzletek működésével kapcsolatos ügyek:    3 fő 

gyámhivatali feladatok:        2 fő 

építéshatósági feladatok:       1 fő 

egyéb ügyek (az anyakönyvezéstől a szabálysértésekig terjedően)  1 fő 

 

A megismert, tervezett illetékességi területen élők ellátásához is szükség lesz ilyen nagyságú 

létszámra. Hasonló munkaerő igény jelentkezne akkor is, ha az általunk javasolt járás működne, az 

további költségigénnyel nem járna. Fontos megjegyezni, – bár erre bizonyára készültek 

modellszámítások – hogy a kormányablakok működtetése során akár további munkaerőigény 

jelentkezhet. 

 

Kisújszállás és környéke a településszerkezet szempontjából sajátos helyzetben van. Térségi 

jelentősége két településnek van, Karcagnak és Kisújszállásnak. Történelmi hagyományokat tekintve 

nem kerülhetjük meg a város történetének ez irányú bemutatását, mely hagyományok az itt élőkbe 

beivódtak, és mintegy a génjeikben hordozzák azokat. 



 

Kisújszállás eredeti kun település. Zsigmond-kori oklevélben 1389-ben Újszállásként, majd Mátyás 

király 1470-ben kibocsátott diplomájában Kisújszállásként említették. 

 

A település lakói autonóm területen éltek, a maguk választott szálláskapitányok, majd főbíró és 

választott tanács intézte ügyeiket. Törvényhatósági szempontból közvetlenül a nádorhoz tartozott a 

település, amit egy 1461-ben Mátyás király által kiadott oklevél is igazol. Ebben a király engedélyezte 

a Kolbázszéki kunoknak – ami később Nagykunságként lett ismert – a szabad tiszt- és bíróválasztást, 

akiket azután ügyeikben törvényesnek tartoznak elismerni. 

 

A török hódoltság és a zálogbirtokba adás után 1745. május 6-án Mária Terézia visszahelyezte a 

kunokat régi kiváltságaikba katonaállítási kötelezettségért cserébe. Az így elismert kollektív 

nemességhez fűződő privilégiumok 1848-ig voltak hatályban. 

 

Kisújszállás 1799-től nagyközség, 1806. július 29-től mezőváros. A város lakói így maguk 

választották elöljáróikat, főbírót és 12 fős tanácsot. Peres ügyekben a Kisújszálláson székelő, 

ugyancsak választott nagykunkapitány járt el. 

 

A település büntetésként került a Karcagi Járásba községként, az 1848-1849-es szabadságharcban 

vállalt, hősies szerepvállalása miatt 1850. január 21-én. 

 

1872-ben rendezett tanácsú város lett a város, mely járási jogkörrel járt. Az 1871. évi XXXI. 

törvénycikk és az 1871. évi XXXII. törvénycikk alapján 1878-tól Kisújszállás járásbírósági székhely, 

melynek illetékességi területe kiterjedt Kunhegyes, Túrkeve, Kenderes, Csorba, Túrpásztó 

településekre. A bíróság telekkönyvi hatósági jogkört is ellátott. A bíróság 1954. október 1-ig látta el 

feladatát, amikor az illetékességi területét Karcag Városi Bírósága kapta meg. 

 

Közigazgatási szempontból 1950-ig megyei jogú város, majd járási jogú városként látott el a település 

közigazgatási feladatokat. 

 

1990-ben a város megtarthatta közigazgatási önállóságát, melyet igyekezett magas színvonalú 

munkával ellátni. 

 

Mindezekből megállapítható, hogy javaslatunk a nagy- és kistérségi sajátosságokat figyelembe veszi, 

igazodik a településszerkezeti sajátosságokhoz, a város térségi szerepe kiemelkedő. 
 

Az eddig leírtak alapján állítjuk, hogy Kisújszállás térszervező funkciója vitathatatlan. Lényeges 

szempont, hogy a javasolt szervezéssel a nem csak városunk fejlődése szempontjából fontos 

közigazgatási elem lenne helyben elérhető, de a javaslat szerint települések hasonló gondjai, 

hátrányos helyzetükből adódó sajátos igények is kielégíthetőek, fejlődésük és felzárkóztatásuk 

elősegíthető. 
 

Figyelembe véve a polgármesteri hivatal által ellátott államigazgatási feladatokat, ebben a formában 

esik legközelebb a jelenlegi illetékességi területekkel a várható feladatátszervezés. Tagadhatatlan, 

hogy a bírósági szervezethez való illeszkedés nem teljes körű, azonban ha ez befolyásolná döntően a 

közigazgatás szervezését, eleve kizárná bármilyen javaslat figyelembe vételét a vizsgált témakörben. 

 

A járás megyéhez való igazodása nem kérdéses. Döntő lehet azonban az is, a döntés meghozatala 

során, hogy a Karcagi Járás és a Kisújszállási Járás szinte azonos lakosságszámmal szerepelhetne a 

kialakítandó struktúrában. Nem elhanyagolható az sem, hogy a lakosságszámban túlsúlyos Szolnoki 

járás lakosságszáma is korrigálható lenne. 
 

Nem férhet kétség ahhoz sem, hogy az államigazgatási struktúra kiépült a városunkban, a bemutatott 

és ellátott államigazgatási feladatok alapján. 

 



A közlekedési infrastruktúrát figyelembe véve kiváló adottságokkal rendelkezik városunk, a vasúti 

közlekedés szinte valamennyi javasolt település szempontjából biztosított, Túrkeve irányába a 

fejlesztés tervezett. Az érintett települések a 30 km-es zónába esnek, kiválóak a tömegközlekedési 

lehetőségek. 
 

Az egymáshoz közeli Karcag és Kisújszállás esetében nincs különbség az infrastrukturális 

feltételekben. Fontos figyelembe venni azt a tényt is, hogy a véleményezett tervezet alapján – ahogy a 

közismert mondás tartja – „két dudás kerülne egy csárdába”. 

 

A szervezeti szintű feladatellátás szétválasztás adottságai rendelkezésre állnak. A városháza száztíz 

éves épülete – amint azt a történelmi előzmények bemutatása során érzékeltettük – méreténél fogva 

is alkalmas a járási feladatok befogadására. 

 

A javaslatunkban szereplő települések mindegyikében adottak a járási kormányablakok kialakításának 

lehetőségei. Mindezekkel együtt a jelenleg meglévő ügyintézési helyszíneket fenn lehet tartani. 

 

Ezen indokok alapján kérjük, hogy támogassák Kisújszállás térségi szerepének fenntartását és 

megerősítését az államigazgatás újjászervezése során. 

 

 

Kisújszállás, 2012. január 18. 

 

Tisztelettel: 

 

Kecze István 

polgármester” 

 


